
НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ АГРАРНИХ НАУК УКРАЇНИ 
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

ПОЛТАВСЬКА ДЕРЖАВНА АГРАРНА АКАДЕМІЯ 
 
 
 

 
 
 
 

Курило В. Л. 
Кулик М. І. 

 
 
 
 

ЕНЕРГЕТИЧНІ КУЛЬТУРИ ДЛЯ 
ВИРОБНИЦТВА БІОПАЛИВА : 

ДОВІДНИК 
 
 

  
 

 
 
 

ПОЛТАВА – 2017 



УДК 633:[620.925:58]:622.63(075.8) 
К 
Енергетичні культури для виробництва біопалива : довідник / В. Л. 

Курило, М. І. Кулик. – Полтава, 2017. – 74 с. 
 

Рецензенти: Хареба Володимир Васильович, доктор 
сільськогосподарських наук, професор, академік НААН, заступник 
академіка-секретаря Відділення аграрної економіки і продовольства 
НААН, 

Іващенко Олександр Олексійович, доктор сільськогосподарських 
наук, професор, академік НААН, головний науковий співробітник 
Інституту біоенергетичних культур і цукрових буряків НААН, 

Писаренко Павло Вікторович, доктор сільськогосподарських наук, 
професор, професор кафедри екології, охорони навколишнього 
середовища та збалансованого природокористування Полтавської 
державної аграрної академії МОН. 

 
Довідник «Енергетичні культури» розроблено на онові власних 

напрацювань авторів з використанням літературних джерел. Наведена 
змістовна інформація щодо класифікації та ботаніко-біологічних особливостей 
енергетичних культур, методики проведення досліджень, характеристики 
насіння і вегетативних органів їх розмноження, методики визначення посівних 
якостей насіннєвого матеріалу та встановлення норми висіву насіння. Розкрито 
суть використання альгокультури водоростей для отримання енергії, наведено 
класифікацію та подано опис біопалив із рослинної сировини. Розробка містить 
список використаної та рекомендованої літератури, а також допоміжну 
інформацію – словник термінів і довідковий матеріал. 

Видання рекомендовано для широкого кола читачів, у тому числі наукових 
працівників, спеціалістів та керівників господарств, зацікавлених у вирощуванні 
енергетичних культур і використанні їхньої фітомаси для виробництва 
біопалива. 
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ВСТУП 
 
На даний час запаси природного палива на нашій планеті значною 

мірою вичерпані, а їх використання стає затратним як з економічної, так і з 
екологічної точки зору. Тому, постає необхідність і можливість 
використання людством енергії відновлюваних джерел, насамперед, 
накопичуваної рослинами (енергетичними культурами), тобто біоенергії. 

Біоенергетика орієнтована на використання місцевих рослинних 
енергетичних ресурсів та вирощування високопродуктивних 
енергетичних культур на маргінальних землях для виробництва 
біопалива. Урожайність енергетичних культур залежить від агрохімічних 
властивостей ґрунтів, способів його обробітку, застосовування добрив, 
біопрепаратів, строків та способів сівби (садіння), застосування агрегатів і 
сільськогосподарських машин та інших факторів. Вивчення ботаніко-
біологічних особливостей енергетичних культур забезпечує: формування 
високої урожайності фітомаси рослин спеціальними прийомами 
вирощування й збирання для наступної енергоконверсії – перетворення 
енергії з одного виду в інший. 

Енергетичні культури – наукова дисципліна, предметом вивчення 
якої є ботаніко-біологічних особливостей традиційних та нових рослин, що 
використовуються для енергетичних цілей, ефективних організаційних та 
технологічних заходів їх вирощування, що спрямовані на отримання 
високоврожайної з відповідною якістю фітомаси трав’янистих, кущових та 
деревних рослин для зниження залежності України від вичерпних джерел 
енергії. 

Довідник побудований в логічній послідовності і містить наступні 
складові:  

Розділ 1. Класифікація енергетичних культур за господарськими 
ознаками та морфо-біологічними особливостями; 

Розділ 2. Методика проведення досліджень із енергетичними 
культурами; 

Розділ 3. Характеристика насіння і садивного матеріалу 
енергетичних культур; 

Розділ 4. Визначення посівних якостей, норми висіву 
насіння/якостей садивного матеріалу, густоти садіння/ енергетичних 
культур; 

Розділ 5. Ботаніко-біологічні особливості енергетичних культур; 
Розділ 6. Альгокультура водоростей; 
Розділ 7. Види біопалива з біомаси енергетичних культур. 
Окрім цього довідник містить список використаної та 

рекомендованої літератури, а також допоміжну інформацію – словник 
основних термінів (глосарій) і довідковий матеріал. 

Використання матеріалів довідника дасть можливість 
територіальним громадам знизити залежність від непоновлюваних 



джерел енергії: мати прогнозовані та стабільні тарифи на тепло, 
створювати нові робочі місця в сільській місцевості, сприятиме розвитку 
місцевого бізнесу зі збору та транспортування біопаливної сировини, 
модернізації та оновленню зношеної комунальної інфраструктури, а також 
надасть значно більші можливості щодо залучення інвестицій на різні 
проекти. 

Наукове видання рекомендовано для студентів агрономічних та 
екологічних факультетів, аспірантів за спеціальністю «Агрономія», 
наукових працівників та керівників господарств, зацікавлених у 
вирощуванні енергетичних культур і використанні їхньої фітомаси для 
виробництва біопалива. 
 


